



# 有心未怕遲 踏上研究無盡旅途

朱銘堅 Chu Ming Kin

研究五代、宋元史的朱銘堅博士，從小便對中國歷史深感興趣，卻礙於對其就業前景的擔心，未敢於中學及大學修讀中國歷史。投身職場後，他對中國歷史的熱情仍然未減，於是，他在求學的道路上重新出發，勇往直前。憑着毅力與機緣，他一步一步從碩士走到博士，再由博士後研究員成為大學教授，踏上了豐碩的「習史之旅」。

## 社會新鮮人 初嘗嶺南人情味

在香港城市大學本科畢業後，朱博士以教職員的身分加入嶺大的大家庭，在嶺南大學社區學院擔任行政工作。為了裝備自己及追尋夢想，他決定於工餘時修讀心儀的中國歷史研究文學碩士課程。當時的社區學院院長盧麗兒博士得悉此事後非常欣賞朱博士的好學精神，特意容許他調動工作時間，在上課的日子提早下班，以便趕往港島區上課。上司的全力支持與鼓勵，讓朱博士初次體會到嶺南人守望相助的人情味，至今回想仍教他難以忘懷。兩年的碩士課程完結，已經轉職的朱博士意猶未盡，仍有繼續深造的打算。有一次，他與社區學院的舊同事聚舊聊天，無意間得悉國際知名的宋史專家戴仁柱教授 (Prof Richard L. Davis) 剛加入了嶺南大學的歷史系。朱博士心想此機會千載難逢，若能慕名拜師，必定受益匪淺。於是他下定決心向嶺大歷史系遞交博士入學申請，他更先以電郵與戴教授聯絡，以表誠意，希望有機會能得到戴教授的垂青。

## 重回舊地 喜遇伯樂成知音

面試過後，朱博士深感戴教授學問淵博，為他的才學所折服；戴教授亦欣賞朱博士對歷史的觸覺，認為他是可造之材。當天晚上，朱博士便收到戴教授的取錄通知，電郵中戴教授表示願意指導他的博士論文，但首要條件是朱博士必須為全日制博士研究生，若他有經濟困難，戴教授會為他申請獎學金。得知這個消息後，朱博士歡喜之中卻夾雜著憂慮——當初他預期能兼讀博士，一邊讀書，一邊工作，以減輕經濟負擔；然而得到名師指導，實是做學問之人畢生的最大夢想，不能輕言放棄。經過一番掙扎，朱博士決定把握這難得的機會，答應戴教授的要求，以全日制學生的身分重回嶺大校園。這次小波折，或許是在測試朱博士的決心。最終，基於行政上的安排，學系未能為他提供獎學金，朱教授亦因此可選擇以兼讀的方式攻讀博士。為期五年的課程，他不負所望只用了四年便完成論文，順利取得博士學位。



2012年畢業後，朱博士先後到英國倫敦大學國王學院和荷蘭萊頓大學做博士後研究，期間主力鑽研宋代政治精英的文化，獲得豐碩的成果。在做學問的旅途上，他感激戴教授一路相伴扶持：「戴教授是宋史領域的權威專家，當初在博士論文答辯會上，他邀請了

世界級的學者擔任校外評審委員，彼此切磋交流，令我大開眼界。博士畢業後能鼓起勇氣到海外研修，也是因為得到戴教授的鼓勵。」

## 院校任教職 學術之途永不止

海外歷練三年後回港，朱博士隨即便要為找工作而煩惱。幸得當時嶺大歷史系系主任韓孝榮教授的關顧，朱博士得以在歷史系擔任代課老師，解決「燃眉之急」。其後，他分別於香港樹仁大學、香港浸會大學饒宗頤國學院作短期任教。至2017年9月，他獲香港大學中文學院延聘為助理教授，正式開展其教研事業。朱博士任教的其中一科為「中國歷史概略」，選修的學生來自不同學系和背景，他們所掌握的中國歷史知識亦有所差異，如何能引起他們的學習興趣，對朱博士而言實是一大挑戰。故此，在第一節課開始前，他會請同學分享選修歷史科的原因及學習期望，再因應他們的意見而調整課堂內容，以貼合他們的需要及提升他們的學習興趣。在未來，除了保持教學質素外，朱博士仍會繼續做研究，以北宋末年的太學生為研究對象，深入探討他們的社交關係及群體對南宋初年的政治、社會和經濟影響。

## 環環緊扣 師生情誼永不朽

由初出茅廬的年輕小子轉變為經驗豐富的大學教授，嶺大一直從旁給予朱博士各種支持和鼓勵。在他眼中，嶺大校園雖小，卻因博雅的精粹而孕育出難能可貴的師生之情。戴教授現已榮休海外，朱博士仍會與恩師保持連繫，關懷彼此的近況。曾經，朱博士以學生的身份受老師關顧；如今角色轉換，成為了老師的他，同樣得到學生的愛戴。師生情誼，周而復始，生生不息。作為嶺大的校友，朱博士期望母校繼續秉承這優良的傳統，在發展的同時不忘「以人為本」的教學理念。此外，他建議母校可提供各類就業支援給畢業生，讓他們不必為就業而徬徨，長遠亦有助增強畢業生對嶺大的歸屬感。



最後，朱博士勉勵嶺大的師弟妹只要努力學習，盡力做到最好，便不會比別人遜色。「機會只留給有準備的人，必須把握時間裝備自己，時刻反省如何進步及超越自己；對自己有信心，定必踏上成功之路。」